

## **Сенсорное развитие как средство познавательного развития ребенка раннего возраста**

Расскажу вам про сенсорные коробочки. Кто их придумал, зачем? Для чего их используют для развития малышей по всему миру?! И за что их так любят дети?!

Мы в детском саду очень часто используем сенсорные коробочки в играх с детьми!

Разберёмся: "Почему"? Сенсорная коробочка - это емкость, в которую насыпаны и положены материалы и предметы разных размеров и фактур, чтобы ребенок мог играть с ними, изучая многообразие форм, материалов и явлений окружающего мира.

Придумавшая их педагог Мария Монтессори утверждала: дети в возрасте от 3 месяцев до 3 лет главным образом развиваются через сенсорное восприятие, то есть, рассматривая и осяпывая мир вокруг.

Задействуя пальчики, малыш использует различные захваты и в процессе совершенствует их. Помимо мелкой моторики у ребёнка включаются все органы чувств: обоняние, осязание, зрение, слух и даже вкус.

Трогая, рассматривая, нюхая, извлекая звук и пробуя на вкус, малыш узнаёт мир. И собирая разнонаправленные сенсорные коробочки, вы будете стимулировать развитие внимания и концентрации ребёнка в независимости от его любознательности.

Чем же полезны такие игры?

В этом возрасте знакомство с окружающим миром переходит на новый уровень - ребёнок начинает использовать логическое мышление, активно развивается фантазия и воображение.

Детям раннего возраста интересны такие игры:

- Сортировка предметов по форме, цвету, текстуре, запаху, виду
- Поделки из природных материалов
- Обучение счётной грамоте природными материалами
- Игры с водой в разных состояниях

Сенсорная коробочка помогает малышу изучить окружающий мир и развить сенсорные навыки. Идея состоит в том, чтобы заполнить коробочку повседневными и природными объектами, различными по текстуре и восприятию, чтобы стимулировать все пять органов чувств.

В раннем возрасте основной задачей сенсорного воспитания является накопление разнообразных представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также вкусе и запахе и т.д. Это значит, что у детей нужно развивать познавательные умения — определять цвет, размер, форму предметов путем зрительного, осязательного и двигательного обследования, сравнения.

Сенсорную коробочку для детей до года легко сделать своими руками из любых вещей, которые есть у вас дома. Важно, чтобы они были безопасными, и игра проходила под вашим присмотром. Желательно выбирать предметы из разных материалов, различных по величине, форме и цвету.

Ваша коробочка может содержать:

Природные объекты — еловые шишки, большие ракушки, крупные грецкие орехи, скорлупа кокосового ореха, пемза, большие перья, мешочек с фасолью, крупная галька, коряги, фрукты, например, яблоко.

Металл — ложки, жестяные крышки, ситечко для чая, связка ключей.

Дерево — погремушки, ложки, небольшие чаши, колышки, кольца для салфеток.

Объекты из натурального материала — клубок из шерсти, кусочки натуральных тканей различных по фактуре и цвету, щетки с натуральным ворсом (убедитесь, что щетинки прочно закреплены), бумага (пергамент, фольга, картон, и др. виды бумаги, не содержащие типографских чернил опасных для здоровья ребенка).

Мелочи — маленький плюшевый мишка, калькулятор, маленькие картонные коробочки, втулки от рулонов бумажных полотенец или скотча, расческа, колокольчики, бигуди, маленькое зеркало.

Сенсорные игры можно предлагать ребенку с младенчества, когда он уже научился удерживать предметы в руках. Сядьте рядом с малышом и наблюдайте за его манипуляциями с объектами. Не стоит вмешиваться в процесс, если ребенок увлечен игрой и не требует вашего внимания. Чтобы помочь ребенку создать правильное представление о предмете, необходимо рассказывать о его свойствах, например, что он круглый, гладкий и т.д. Регулярно проверяйте содержимое сенсорной коробки, мойте, удаляйте любые поврежденные детали. Заменяйте старые предметы на новые, чтобы поддерживать интерес малыша.

Соберите до десяти разных предметов, формируя их по фактуре, цвету, формам, запахам – для тематических коробочек и разноплановых для -экспресс.

**ИСПОЛЬЗУЙТЕ** больше природных материалов, их текстура — удивительна и неповторима.

**ОТКАЖИТЕСЬ** от слишком мелких предметов, острых углов и красящих поверхностей, в целях безопасности малыша.

**МЕНЯЙТЕ** коробочки примерно раз в неделю, а те, что больше всего понравились – возвращайте. После игры обязательно сложите всё обратно в коробку – это стимулирует чувство порядка.